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Tentamensskrivning i Vagrorelselira och kvantfysik (7p) for Fy1100
Fredag 24 augusti 2007 kl 9.00 — 15.00

For Godkiint krivs minst 16 poiéing. Losningar skall vara tillréickligt tydliga och utforliga for att tillita en
bedémning. Svar skall motiveras.

Hjilpmedel: Gymnasietabell, TEFYMA eller Physics Handbook. riknedosa samt “Liten formelsamling for
Vagrorelseldra och Kvantfysik™. Lis igenom problemen och forssk ldmpligen lésa de littaste problemen forst.
Lycka tll! DL

1. Vad ér den kritiska vinkeln for total reflexion da ljus passerar mellan vatten
(n=1.33) och glas (n = 1.50)? (4p)

2. En strang som ér fixerad i bida sina andpunkter stricks s3 att spanningen ar 450 N. Massan
per langdenhet 4r 0.05 g/cm. Stringen har en resonansfrekvens pa 420 Hz. Den narmast hogre
resonansfrekvensen ar 490 Hz. Hur lang r stringen? (4p)

3. Visa att det minsta avstindet mellan ett reellt foremal och dess reella bild med en tunn
konvergent lins dr 47, dér £ r linsens fokaldistans. (4p)
Ledning: skriv avstandet mellan féremal och bild som en funktion av avstandet mellan foremal och lins.

4. En tunn film av ett genomskinligt material med brytningsindex 1.50 placerasien av
strdlgdngarna (armarna) i en Michelson-interferometer. Detta orsakar ett skift pa 30 ljusa band
| interferensmonstret, om man anvinder ljus med véglingden 500 nm. Beriikna fran detta
filmens tjocklek. (4p)

>. Fotoner med véglangden 0.0015 nm sprids av de fria elektronerna i en stav av aluminium.
Dessa elektroner kan antas vara praktiskt taget i vila fore spridningen.
a)Vad ar vaglangden hos de pa detta siitt spridda fotoner som observeras vid

spridningsvinkeln 45%? (3p)
b) Man iakttar aven fotoner som sprids (t.ex. i vinkeln 45°) med oforindrad vaglangd, dvs
0.0015 nm. Férklara detta. (1p)
6. a) Berdkna energin hos en foton som emitteras nar en viteatom de-exciteras fran tillstandet
n = 10 till grundtillstandet. Ignorera vateatomens rekyl. (Z2p)

b) Med ledning av virdena beriknade i (a), uppskatta den rekylerande viteatomens kinetiska
energi. Viteatomen antas initialt vara i vila. (2p)

7. Tre neutroner dr instangda i en endimensionell 1ida med storleken 10" m. Vad ir den

lagsta mojliga sammanlagda energin hos de tre neutronerna? Vi antar att vixelverkan mellan

de tre neutronerna ar forsumbar, och att energin hos en neutron inte beror pa dess spin.
Ledning: kom ihag att neutronerna ir fermioner. (4p)

8. Sondertallshastigheten hos ett radioaktivt preparat uppmits till 55 000 Bq. Efter 2.5 timmar
ar mats sonderfallshastigheten igen, och ar da 32 000 Bq.

a) Beridkna halveringstiden. (2p)
b) Berdkna antalet radioaktiva atomer i preparatet vid den forsta matningen. (2p)



